Tiirkiye’nin iklimini Etkileyen Faktorler ve iklim Elemanlari

1. Asagidaki haritada A, B, Z ve Y noktalari isaretlenmistir.

I. A noktasindan B noktasina gidildikge ortalama si-

cakhk degerleri artmaktadir.

II. Z noktasindan Y noktasina gidildikge ortalama si-

caklk degerleri azalmaktadir.

Sicaklik degisiminin A-B ve Z-Y yonlerinde farklihk gos-
termesinin temel sebebi asagidakilerden hangisinde

dogru verilmistir?

A-B Z-Y
A) Enlem Baki
B) Yukselti  Denizellik
C) Enlem Yukselti
D) Ylkselti Baki
E) Karasallik Yukselti

maktadir.

Bu durumun temel sebebi agagidakilerden hangisidir?

A) Buharlagsma miktari B) Yikselti farki
D) Toprak yapisi

E) Bitki ortusu 6zellikleri

C) Yer sekilleri ozellikleri

Kuzeydogu Anadolu’da goérulmektedir.

Bu durum iizerinde etkili olan unsurlar asagidakiler-

den hangisinde bir arada verilmistir?

A) Karasallik- baki- yukselti

B) Yikselti - baki - denizellik

C) Enlem - yukselti - karasallik

D)

E) Soguk su akintilari- enlem- karasallik

Baki - denizellik - hakim riizgar yénu

. Kirklareli ve Gaziantep illerinin yillik toplam yagis mik-
tarlari benzer olmasina ragmen; yaz mevsiminde kuraklik
Gaziantep ilinde, Kirklareli iline gore daha fazla etkili ol-

. Ulkemizin yillk ortalama en dislk sicaklik degeri

4. Asagidakilerden hangisi diger dérdiuniin nedeni ola-

rak gosterilebilir?

A) Sinop'ta yaz ve kis sicakliklarinin Adana’ya gore
daha az olmasi

B) Ulkemizde giineyden esen riizgarlarin genellikle si-
cakligi arttirmasi

C) Antalya’da tarim urdnlerinin Kastamonu’dan daha er-
ken olgunlagmasi

D) Ulkemizde glines iginlarin gelis agisinin glineyden
kuzeye dogru gidildikge azalmasi

E) Akdeniz’in tuzluluk oraninin Karadeniz’den fazla olmasi

. Yillik sicaklk farki Glkemizin i¢ kesimlerinde, kiyi kesim-

lerine gbre daha fazladir.

Bu durumun temel sebebi asagidakilerden hangisidir?

A) Kiyilarda ortalama yukseltinin i¢ kesimlere gore az
olmasi

B) Kiyillarda mutlak nem miktarinin i¢ kesimlere gore
fazla olmasi

C) g kesimlerde kar yagisinin kiyilara gére daha fazla
olmasi

D) i¢ kesimlerde bitki értiisiiniin kiy1 kesimlere gére
daha zayif olmasi

E) i¢ kesimlerde ylksek dizlklerin kiyi kesimlere gére
daha fazla olmasi

. Ulkemizin iklim ézellikleri iizerinde agsagida verilen-

lerden hangisi etkili degildir?

A) Ortalama yUkselti degerleri
B) Daglarin uzanis yonu

C) Basing merkezleri

D) Okyanus akintilari

E) Enlem faktora
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Tiirkiye’nin iklimini Etkileyen Faktérler ve iklim Elemanlar

7. Asagidaki tabloda U¢ kentin ocak ayi sicaklik ortalama-
lari verilmistir.

Kentler | Ocak ayi sicaklik ortalamasi (°C)
Ankara -1

Sivas -5

Erzurum -12

I.  Enlemlerinin farkl olmasi
Il. YuUkselti degerlerinin farkli olmasi
Ill. Karasallik siddetinin farkli olmasi

Bu kentlerin, sicaklik ortalamalarinin farklhi olmasin-
da yukarida verilenlerden hangileri etkili olmustur?

A) Yalniz 1. B)lvell C) Il ve Il
D) I ve lll. E) I, Il ve lll.

8. Ulkemizde 6zellikle kis mevsiminde daha fazla etkilidir.
Bu mevsimde Rusya ve Sibirya lizerinden llkemize soguk
hava tasiyip sicakhgin belirgin olarak digmesine sebep
olmaktadir.

Yukarida 6zellikleri verilen yerel riizgar hangisidir?

A) Karayel B) Samyeli C) Lodos
D) Yildiz E) Poyraz

Haritada lzerinde numaralandirilarak verilen oklar
yoniinde etkili olan yerel riizgarlar asagidakilerden
hangisinde doru verilmigtir?
| Il 1

A) Yildiz Poyraz  Kible

B) Karayel Samyeli Kible

C) Poyraz Lodos Samyeli

D) Yidiz ~ Samyeli Lodos

E) Poyraz Karayel Lodos

10.

1.

12.

Ruzgarlarin ydnu Gzerinde yer sekilleri, basing merkezle-
rinin konumu ve Dlnya’nin gunlik hareketi etkili olmak-
tadir.
Bu bilgiden yola ¢ikarak Canakkale Bogazi ve ¢evre-
sinde rizgarlarin daha ¢ok hangi yénde esmesi bek-
lenir?
A) Dogu - Bati B) Kuzey - Giiney
C) Dogu - Kuzeydogu D) Dogu - Guineydogu
E) Kuzeydogu - Glineybati

« Ulkemize kuzeybati yoniinden etki etmektedir.
* Etkili oldugu donemde sicaklik ve yadislarda artis go-

ralar.
Yukarida o6zellikleri verilen basing merkezi hangisidir?
A) Sibirya A. B. B) Basra A. B.
C)Asor Y. B. D) izlanda A. B.

E) Sibirya Y. B.
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Sekilde gosterilen yagis olusum tipi ile ilgili olarak asa-

gidakilerden hangisi s6ylenemez?

A) Bu sekilde olusan yagislarin timu yagmur seklinde-
dir.

B) Ulkemizde bu sekilde olusan yagislara genel olarak
ic kesimlerde rastlanir.

C) Bu olusum lzerinde isinan havanin ylkselmesi etkili
olmustur.

D) Bu tip yagis olusumu Ulkemizde genellikle ilkbahar
mevsiminde etkili olmaktadir.

E) Diinya genelinde bu tip yagislar genellikle Ekvatoral
iklim bolgelerinde olugsmaktadir.
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